

手握234条“绿波”，长沙女警每年抢赢千场生命竞速

今日女报/凤网记者 江昌法

11月17日，在长沙市公安局交管支队指挥调度中心（简称“指挥中心”），副大队长陶珊的目光紧盯大屏幕，手指在控制平台上轻盈跃动。这一刻，她正为一名危急产妇开启生命通道——从求助者位置到目标医院，沿途十几个路口信号灯依次转绿，一条无形的“绿波带”在拥堵的晚高峰中快速铺就。这已是长沙交警通过“绿波护航”机制完成的第1096起紧急救援，其中危重患者和孕产妇救助占比超过60%。

在这场与生命抢时间的竞赛中，一位位交警指挥员、一辆辆警车、234条“绿波”共同构筑起生命的守护线。从去年11月至今，“绿波护航”已为千余名危急患者开辟绿色通道，其中救助孕产妇342人次，为突发急病老人提供服务67次。这条用科技编织的生命线，正成为长沙这座城市温暖的守护线。



陶珊在指挥中心指挥。

与死神赛跑，晚高峰的紧急救援

不久前的一个傍晚，指挥中心接到一位男子带着哭腔的求助：载着他孕晚期姐姐的面包车堵在芙蓉区一条道路上，孕妇的羊水已破，情况十分危急。接到电话的陶珊一边柔声安抚男子的情绪，一边迅速确定车辆位置和行驶路线。她很快收到了路面警力的报告，迅速打开信号控制平台，选择指定路口和通行方向，一键启动“绿波”。

“别担心，我们马上为您开启绿波，请保持车速，注意安全。”警车引领着面包车一路畅行，原本20分钟的路程仅用5分钟就安全到达。

几天后，这家人特地送来锦旗，照片上母女平安的笑容，成

为警员们最好的慰藉。

这样的紧急救援，在陶珊11年的指挥调度生涯中已屡见不鲜。作为大队首批女警，她见证了“绿波护航”机制从无到有、从简到精的全过程。

陶珊介绍，“绿波带”是一项智能交通信号协调技术，通过在连续路口之间建立信号联动，使车辆在按照建议速度行驶时能够最大程度地减少停车等待。在理想状态下，车辆从第一个绿灯开始，只要保持适当车速，就能在后续路口连续通过绿灯。

最令她难忘的是一次晚高峰时段的救援。当日下午5点40分，指挥中心接到求助：一名脑梗病

人乘车从收费站下高速，急需前往湘雅附二医院。

“那是交通压力最大的时段，沿途路口密集、车流量大。”陶珊回忆道。她立即启动紧急预案，一方面安排民辅警驾驶警车沿途牵引，同时迅速联系指挥中心，申请沿途“绿波”保障。经过指挥中心实时调控信号灯，车辆一路畅行到达医院，为救治赢得关键时间。

陶珊告诉记者，在这些紧急救援中，最令人感动的是长沙市民的配合与体谅。“当社会车辆听到警笛声、看到警车牵引时，都会主动避让，这种发自内心的配合，让长沙这座城市更加温暖。”

“绿波”延伸，让城市交通更顺畅

事实上，“绿波”离每一位交通参与者并不遥远，它不仅在紧急救援中发挥重要作用，在日常交通中，也是提升道路通行效率的“利器”。对于“绿波”的出现，驾驶员最直观的感受就是：停车等红灯的次数少了。

此前，长沙芙蓉北路兴隆路至兴旺路路段曾让市民颇为困扰——8公里路程密集分布14处信号灯，高峰时段市民通行需花费近20分钟，中途要停车等红灯七八次。

交管部门通过“绿波”等举措减少等红灯次数，让行程时间缩短30%。现在在这一路段通行，停车次数锐减至两到四次，而停下等红灯的时间也大幅减少。

记者从长沙市公安局交管支队指挥调度大队了解到，为减少停车次数和等候时间，长沙通过“双降行动”，采取小周期、拆分等措施对原有“绿波带”

进行“瘦身”优化，打造“短绿波带”，目前“短绿波带”增至234条，“绿波带”平均路口数由7个降至5个，平峰时段通行效率显著提升。

“信号机响应由90秒压缩到30秒，平峰停车次数再降两成——日常通勤少踩刹车，紧急时刻秒变‘生命长廊’。”陶珊说，指挥调度中心将根据实时路况把沿途“短绿波”拼接成一条连续绿灯，为求助车辆挤出宝贵的“黄金一分钟”。

如今，陶珊见证了长沙“绿波”交通系统的智能化蜕变。随着机动车保有量持续攀升，智能信号灯已全面联网，从过去手动调控单个路口，到现在一键启动多路口协同；从几年前几天一起紧急求助，到现在平均每天三到四起，“绿波护航”已成为长沙城市应急体系中不可或缺的一环。每一次对信号灯的精准调控，都见证着这座城市对生命至上的执着坚守。

小贴士：

如何求助“绿波开道”，记住这三个关键

对于市民如何求助“绿波开道”，交警部门给出了明确指引。

遇到紧急情况，市民可拨打122报警电话或及时找到路面交警。陶珊特别提醒，拨打122电话时要说清楚三个关键信息：一是车辆型号、颜色、车牌等信息；二是现在所处方位、要去的地方；三是行驶方向及路线。如果求助车辆跨区行驶，

或为外地来长车辆，将由长沙交管支队统一调度，确保快速抵达目的地。

长沙交警提醒，驾驶员需遵守交通规则、按设计时速行驶，避免违停、随意穿插等行为，才能更好享受“绿波”畅行体验。

交管部门将视情况安排警车牵引、重新规划路线等，确保相关车辆迅速到达目的地。

生命至上，平均每天四起紧急呼叫

指挥调度大队民警刘俊现场演示了“绿波”启用流程：选定目标路口、明确通行方向，一键即可启动多路口信号协同。

“通过这个功能，我们能短时间内选取需要控制的路口和方向，一键启动绿波。”刘俊介绍，目前长沙城区绝大部分信号灯已实现智能联网，可远程实时调控。

在指挥调度大队，女警几乎占了一半。她们用特有的细腻和耐心，构筑起一道坚实的生命防线。

“女警的细心和温柔，让她们和处于紧张焦虑状态的求助者交流起来更通畅。”陶珊说，这一特质在紧急救援中显得尤为重要。

数据显示，在长沙交警处理的“绿波护航”求助中，危重患



陶珊和同事在沟通“绿波”应用情况。

者和孕产妇救助占比超过60%。平均每天有四起类似的紧急警情需要“绿波”保障。

被毒蛇咬伤、突发心脏病、严重外伤……在需要争分夺秒的紧急医疗情况下，提前5~10分钟到达医院，可能就意味着生与死

的差别。“早一点到医院，对有窗口期的急救特别有用。”陶珊告诉记者，但与其他紧急医疗情况不同，孕妇生产后的家庭往往更愿意分享喜悦。“‘平安生产，小孩很健康’——每当收到这样的消息，总能给我们带来莫大的欣慰。”

联动模式，融入党建引领发展格局和数字经济发展大势，激活数字“她经济”，全力打造一个值得信赖、充满温情的“姐妹之家”和“坚强阵地”。

村播妇联的成立，不仅让女性主播和“新农人”有了自己的“娘家”，还将分散的“单打独斗”转化为抱团的“集群发力”，为乡村产业升级和妇女增收致富搭建了更广阔的平台。

■资讯

“云端娘子军”安家！凤凰县村播妇联（联盟）成立

今日女报/凤网讯（记者 江昌法 通讯员 隆春）初冬时节，湘西州凤凰县迎来了一支特别的“云端娘子军”。11月18日，凤凰县村播（联盟）妇联成立暨第一次妇女代表大会召开。来自全县各地的27名乡村女主播代表齐聚一堂，从“屏前幕后”走到“会场中央”，共同见证属于她们的“娘家”正式成立。

“我们这群人，从熟悉土地的‘新

